
1. Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa vyhlasuje Národný park 

Poloniny, jeho zóny a ochranné pásmo - negatívne dopady na zamestnanosť, 

sociálnu situáciu v regióne, LESY SR, š.p. a negatívne ekonomické dôsledky návrhu 

na samosprávy, zamestnávateľské subjekty a verejné financie 

 

Z akého dôvodu došlo v neprospech predkladateľa pripomienok po MPK Ministerstvom životného 

prostredia SR k ďalšiemu neodôvodnenému navýšeniu národného parku z 31 086,09 ha na výmeru 

32 809,87 ha.  

 

EK požaduje zachovať vyhlásené stupne ochrany prírody (3, 4 a 5), vyhlásené pralesy a zachovanie 

lokalít s identifikovaným výskytom hlucháňa hôrneho. Zonácia sa má uskutočniť v súlade 

s legislatívou Slovenskej republiky § 19 a 30 Zákona o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších 

právnych predpisov, nakoľko sa jedná o národnú sieť chránených území. Z uvedeného dôvodu, je 

navrhované navýšenie územia neodôvodnené a spôsobí výrazné negatívne dopady na 

zamestnanosť, sociálnu situáciu v regióne, LESY SR, š.p. a bude mať výrazné negatívne 

ekonomické dopady aj na samosprávu a na verejné financie. MŽP SR svojím návrhom ide 

neodôvodnene nad rámec požiadaviek EK.  

 

V prípade, ak by bol schválený návrh nariadenia vlády SR, ktorým sa vyhlasuje Národný park Poloniny, 

jeho zóny a ochranné pásmo v podobe, v akej návrh predkladá MŽP SR, LESY SR, š.p. OZ Ulič, ktorý je 

najväčším zamestnávateľom v regióne, bude nútený ukončiť činnosť. 

 

Súčasťou hospodárskej činnosti LESY SR, š.p. OZ Ulič. LESY SR, š.p. je živočíšna výroba (jedná 

o šľachtiteľský chov slovenského strakatého dobytka), ktorá by bola nútená z dôvodu významnej straty 

obhospodarovaného ukončiť svoju činnosť. Tým dôjde k ohrozeniu ďalšieho šľachtiteľského chovu 

a skvalitňovania  národného plemena hovädzieho dobytka, pričom v dôsledku jej zrušenia, dôjde aj ku 

skončeniu pracovného pomeru so zamestnancami.    

 

 

2. Návrh nariadenia vlády Slovenskej republiky, ktorým sa vyhlasuje Národný park  

Nízke Tatry, jeho zóny a ochranné pásmo – negatívne dopady na zamestnanosť, 

sociálnu situáciu v regióne, LESY SR, š.p. a negatívne ekonomické dôsledky 

návrhu na samosprávy, zamestnávateľské subjekty a verejné financie  

 

Na základe záverov rokovaní medzi dotknutými subjektami – LESY SR, š.p. a Správou Národného parku 

Nízke Tatry boli identifikované územia, ktorých začlenenie do národného parku má jasný 

environmentálny význam, a ich rozloha predstavovala 1 985 ha. Ostatné plochy, v rozsahu 12 144 

ha, boli Správou národného parku Nízke Tatry písomne dohodnuté ponechať v správe LESY SR, š. 

p. Z akého dôvodu bola MŽP SR zmenená úprava hraníc národného parku, v rozpore s dohodou, 

ktorá reflektovala požiadavky EK a platnú legislatívu Slovenskej republiky.  
 

Zonácia národného parku zasiahne celkovo tri organizačné zložky LESY SR, š.p. – OZ Tatry, OZ Poľana a 

OZ Horehronie a týka sa 147 zamestnancov. Dane za lesné pozemky sú platené len za hospodárske lesy 

a z dôvodu navýšenia bezzásahového územia a prekvalifikovania na lesy osobitného určenia alebo 

účelové lesy, len za LESY SR, š.p. OZ Tatry je ohrozená platba pre miestne samosprávy vo výške 

302 000 € ročne, čím dôjde k poklesu daňových príjmov pre mestá a obce.   

 

Zonácia národného parku a s ňou spojené navýšenie bezzásahového územia oproti súčasným 12 582,87 

ha na 29 125,57 ha spôsobí vysoké riziko rozpadu vysokohorských smrečín. Vyschnuté porasty 

budú zvyšovať riziko vzniku požiarov, znížia hodnotu vodozádržných, pôdoochranných, 

klimatických, zdravotných a ďalších mimoprodukčných funkcií lesov na danom území. 

 



Predkladané návrhy zonácií národných parkov na Slovensku nereflektujú nielen ohrozenie pracovných 

miest v lesnom hospodárstve a drevospracujúcom priemysle kvantifikáciu dopadov na 

podnikateľské prostredie, ale aj na ďalšie pôsobenie LESY SR, š.p., ktorý doteraz patril medzi 

najvýznamnejších prispievateľov do štátneho rozpočtu.  

 

Na základe vykonaných prepočtov z podkladov zo Zväzu spracovateľov dreva Slovenskej republiky 

predpokladaný pokles ročných ťažieb o 250 000 m3 ročne na území v správe LESY SR, š.p. ohrozuje 1757 

pracovných miest v drevospracujúcom priemysle na Slovensku. Návrh zonácie bude mať negatívny 

celkový dopad na zamestnanosť vidieckeho obyvateľstva a sociálnu situáciu v regiónoch Slovenska.  

 

LESY SR š. p. sú druhý najväčší štátny podnik na Slovensku, ktorý je na vidieku dlhodobo najväčším 

zamestnávateľom. LESY SR, š.p. v predchádzajúcom období vyplácali obciam a mestám dane vo výške 

6 700 000 € a okrem daní LESY SR, š.p. prispievali samosprávam a z Osobitného fondu na opravu ciest 

v obciach a mestách, na území ktorých sa nachádzajú lesy v ich správe.  

 

Slovenská republika má ako jeden z míľnikov Plánu obnovy a odolnosti aj zonácie národných parkov. 

Národným záujmom Slovenskej republiky by malo byť hľadanie a nájdenie kompromisu, 

v ktorom sa zosúladia záujmy ochrany prírody s národohospodárskymi záujmami a záujmami 

občanov Slovenskej republiky.  

 

 

 

 


